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2013. Suplente Junio. Opción A. Ejercicio 1.

Sea g la función definida por g (x) =
mx3

(x − n)2 para x ̸= n.

a) [1,75 puntos] Halla m y n sabiendo que la recta y = 2x − 4 es una asíntota de la gráfica de g.
b) [0,75 puntos] Determina si la gráfica de g es simétrica respecto al origen.

Una recta y = mx + n es una asíntota oblicua de
la gráfica de una función y = f (x) si:

m = lim
x→∞

f (x)
x

, siendo m ̸= 0, ±∞

n = lim
x→∞

( f (x)− mx), siendo n ∈ R

a) Planteamos las condiciones para obtener los valores de
los parámetros pedidos:

Si la recta y = 2x − 4 es una asíntota oblicua de la gráfica
de f , entonces sabemos que m = 2 y n = −4, por lo tanto
tenemos dos condiciones.

2 = lim
x→∞

g (x)
x

(1)

− 4 = lim
x→∞

(g (x)− 2x) (2)

De la primera condición (1) podemos obtener el valor m.

2 = lim
x→∞

g (x)
x

= lim
x→∞

mx3

(x − n)2

x
= lim

x→∞

mx3

x · (x − n)2 =




Desarrollamos la igualdad notable
(a − b)2 = a2 + b2 − 2ab
(x − n)2 = x2 + n2 − 2nx


=

= lim
x→∞

mx3

x · (x2 + n2 − 2nx)
= lim

x→∞

mx3

x3 − 2nx2 + n2x
=

∞
∞

IND R.G−−−→
gn=gd

m
1
= m

Como el valor de dicho límite debe ser 2, lo igualamos a nuestro resultado para obtener el valor de m.

m = 2

http://lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com
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Para m = 2 tenemos que g (x) =
2x3

(x − n)2, aplicando la condición (2) obtendremos la última de las cons-

tantes que necesitamos:

−4 = lim
x→∞

(g (x)− 2x) = lim
x→∞

(
2x3

(x − n)2 − 2x

)
= lim

x→∞

2x3 − 2x ·
[
(x − n)2

]

x2 + n2 − 2nx
=

= lim
x→∞

2x3 − 2x ·
(
x2 + n2 − 2nx

)

x2 + n2 − 2nx
= lim

x→∞

��2x3 −��2x3 − 2xn2 + 4nx2

x2 + n2 − 2nx
=

= lim
x→∞

4nx2 − 2xn2

x2 + n2 − 2nx
=

∞
∞

IND R.G−−−→
gn=gd

4n
1

= 4n

Igualamos el valor obtenido del límite al dado en el enunciado y resolvemos la ecuación para obtener
el ultimo de los valores pedidos.

4n = −4 → n = −1

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para m = 2 y n = −1.

Una función f puede ser simétrica respecto:

Al eje de ordenadas, si se trata de una fun-
ción par, siempre que verifique f (x) =

f (−x).

Al origen, si se trata de una función impar,
siempre que verifique f (x) = − f (−x)

b) Para que sea simétrica respecto al origen la función da-
da debe ser una función impar, así que solamente debe-
mos de comprobar si verifica

g (x) = −g (−x)

Para m = 2 y n = −1, calculamos g (−x) y posteriormen-
te −g (−x):

g (x) =
2x3

(x + 1)2

g (−x) =
2 (−x)3

(−x + 1)2 =
− 2x3

(−x + 1)2

−g (−x) = −
− 2x3

(−x + 1)2 =
2x3

(−x + 1)2

http://lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com
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Entonces g (x) =
− 2x3

(−x + 1)2 ̸=
2x3

(−x + 1)2 = −g (−x)

Solución:

Como g (x) =
mx3

(x − n)2 ̸=
mx3

(x + n)2 = −g (−x) no es una función impar y por lo tanto no presenta

simetría respecto al origen de coordenadas.
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2013. Suplente Junio. Opción B. Ejercicio 1.

[2,5 puntos] Sea f : R → R la función definida por f (x) = x3 + ax2 + bx + c. Se sabe que un punto de
inflexión de la gráfica de f tiene abscisa x = 1 y que f tiene un mínimo relativo en x = 2 de valor −9.
Calcula a, b y c.

Si f tiene en (a, b) un extremo relativo, sabemos
que se trata de una condición doble:

f (a) = b, porque para x = a le correspon-
de el valor y = b.

f ′ (a) = 0, puesto que la derivada de f en
dicho punto anula la derivada.

Si f tiene en x = a un punto de inflexión, sabemos
que f ′′ (a) = 0.

Para poder determinarla necesitamos obtener el valor de
las constantes a, b y c, así que debemos plantear 3 condi-
ciones:

Si tiene un punto de inflexión en x = 1 provoca que la
segunda derivada sea nula.

f ′′ (1) = 0 (1)

Si tiene un extremo relativo en x = 2 y de valor −9, entonces sabemos que la gráfica de f pasa por el punto
(2, −9) y además para x = 2 provoca que la derivada sea nula.

f (2) = −9 (2)

f ′ (2) = 0 (3)

A continuación aplicamos las tres condiciones para determinar los valores de a, b y c, pero antes de ello
obtendremos la primera y segunda derivada .

f (x) = x3 + ax2 + bx + c

f ′ (x) = 3x2 + 2ax + b

f ′′ (x) = 6x + 2a

http://lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com
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De condición (1) podemos obtener el valor a.

f ′′ (x) = 6x + 2a
f ′′ (1) = 6 · 1 + 2a
f ′′ (1) = 0

∣∣∣∣∣∣∣
→

6 · 1 + 2a = 0
6 + 2a = 0

a = −3

Para a = −3 tenemos que f ′ (x) = 3x2 − 6x + b, aplicando la condición (3), obtendremos b.

f ′ (x) = 3x2 − 6x + b
f ′ (2) = 3 · (2)2 − 6 · 2 + b
f ′ (2) = 0

∣∣∣∣∣∣∣
→

3 · (2)2 − 6 · 2 + b = 0
0 + b = 0

b = 0

Para a = −3 y b = 0 tenemos que f (x) = x3 − 3x2 + c, imponiendole la condición (2) que nos falta calcu-
lamos el último de los parámetros.

f (x) = x3 − 3x2 + c
f (2) = 23 − 3 · (2)2 + c
f (2) = −9

∣∣∣∣∣∣∣
→

23 − 3 · (2)2 + c = −9
−4 + c = −9

c = −5

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para a = −3, b = 0 y c = −5.
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2013. Suplente Septiembre. Opción B. Ejercicio 1.

Sea f la función definida por f (x) =
k

(x − a) (2x − 1)
para x ̸= a y x ̸=

1
2
.

a) [1 punto] Halla a y k sabiendo que la gráfica de f pasa por el punto (0, 2) y que la recta x = 2 es una
asíntota de dicha gráfica.
b) [1,5 puntos] Para k = 4 y a = 2, halla los extremos relativos de f (abscisas donde se obtienen y valores
que se alcanzan) y sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Si f tiene una asíntota vertical en x = k sabemos

que el denominador se debe anular para dichos

valores de k.

Si f para por el punto (a, b), quiere decir que
f (a) = b.

a) Para poder determinar el valor de las constantes a y k,
debemos plantear 2 condiciones:

Si la recta x = −1 es una asíntota vertical a la gráfica de
f , entonces para x = 2 el denominador debe valer cero.

(2 − a) (2 · 2 − 1) = 0 (1)

Si la gráfica de f pasa por el punto (0, 2), sabemos que para x = 0 la imagen de la función toma el valor 2.

f (0) = 2 (2)

De la primera condición (1) podemos obtener el valor a.

(2 − a) (2 · 2 − 1) = 0; 3 · (2 − a) = 0 →
{

3 ̸= 0
2 − a = 0 → a = 2

Para a = 2 tenemos que f (x) =
k

(x − 2) (2x − 1)
, aplicando la condición (2) determinamos k.

f (x) =
k

(x − 2) (2x − 1)

f (0) =
k

(0 − 2) (2 · 0 − 1)
f (0) = 2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

→

k
(0 − 2) (2 · 0 − 1)

= 2

k
2
= 2

k = 4

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para a = 2 y k = 4.
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Al igualar a cero la primera derivada, buscamos
los puntos donde la función no es diferenciable
así obtendremos los punto críticos, que serán los
posibles máximos, mínimos o puntos de inflexión.
Para poder determinarlos aplicaremos el criterio
de la primera derivada para ello estudiaremos el
signo de f ′ (x).

Si f ′ (x) > 0 para toda x ∈ (a, b), entonces
f es estrictamente creciente en el intervalo
[a, b].

Si f ′ (x) < 0 para toda x ∈ (a, b), entonces
f es estrictamente decreciente en el inter-
valo [a, b].

En los valores de x donde pasamos de crecer a
decrecer tendremos un máximo relativo, mientras
que si pasamos de decrecer a crecer tendremos un
mínimo relativo.

b) Para k = 4 y a = 2 nuestra función es

f (x) =
4

(x − 2) (2x − 1)
para x ̸= 2 y x ̸=

1
2

Calculamos f ′ (x) :

f (x) =
4

(x − 2) (2x − 1)
=

4
2x2 − x − 4x + 2

=

=
4

2x2 − 5x + 2

f ′ (x) = ���������
0 ·

[
2x2 − 5x + 2

]
− 4 · (4x − 5)

2x2 − 5x + 2
=

=
− 16x + 20

2x2 − 5x + 2

Imponemos la condición f ′ (x) = 0, para determinar los
puntos críticos:

f ′ (x) =
− 16x + 20

2x2 − 5x + 2
f ′ (x) = 0

∣∣∣∣∣∣∣

−16x + 20 = 0

x =
20
16

=
5
4

Estudiamos el signo de f ′ (x), incorporando los puntos críticos obtenidos anteriormente, x =
5
4

y los pro-
blemas del dominio:

Intervalos

(
−∞,

1
2

) (
1
2
,

5
4

) (
5
4
, 2

)
(2, +∞)

Signo de f ′ (x) f ′ (x) > 0 f ′ (x) > 0 f ′ (x) < 0 f ′ (x) < 0

Comportamiento de f (x) ↗ Crece ↗ Crece ↘ Decrece ↘ Decrece

f (x) es estrictamente creciente en

(
−∞,

5
4

)
\
{

1
2

}
.

f (x) es estrictamente creciente en

(
−∞,

5
4

)
\
{

1
2

}
.
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Por definición donde se produce un cambio en la monotonía (y no es un problema del dominio) nos encon-

tramos antes los máximo y mínimos relativos de la función, en nuestro caso para x =
5
4

pasamos de crecer
a decrecer por tanto tenemos un máximo relativo, ahora necesitamos su coordenada en el eje de ordenadas
(Eje Y), para ellos calcularemos la imagen de dicho punto sustituyéndolo en f (x).

f


5
4


=

4


5
4


− 2


·


2 ·


5
4


− 1

 =
4


−

3
4


·


3
2

 = −
4

9
8

=




Recuerda que:
a

b
c

= a ÷
b
c
=

a · c
b

−
4

9
8

= −4 ÷
9
8
= −

4 · 8
9




=

= −
4 · 8

9
= −

39
2
→ máximo relativo en


5
4
, −

39
2



Solución:

f (x) es estrictamente creciente en


−∞,

5
4


\


1
2


.

f (x) es estrictamente creciente en


−∞,

5
4


\


1
2


.

f (x) tiene un máximo relativo en


5
4
, −

39
2


.
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2013. Reserva B. Opción B. Ejercicio 1.

[2,5 puntos] Considera la función f : R → R dada por f (x) = x3 + ax2 + bx + c. Determina a, b y c
sabiendo que la recta normal a la gráfica de f en el punto de abscisa x = 0 es y + x = −3 y que el punto de
inflexión tiene abscisa x = 1.

Si la ecuación de la recta normal en x = a es y =

mx + n, sabemos que se trata de una condición
doble.

f ′ (a) = −
1
m

, la recta normal es perpendi-
cular a la recta tangente, por tanto el pro-
ducto de sus pendientes da −1.

f (a) = m · (a) + n, en x = a la gráfica f y
su recta tangente tienen el mismo punto en
común.

Si f tiene en x = a un punto de inflexión, sabemos
que f ′′ (a) = 0.

Para poder determinarla necesitamos obtener el valor de
las constantes a, b y c, así que debemos de plantear 3 con-
diciones:

Si tiene un punto de inflexión en x = 1 provoca que la
segunda derivada sea nula.

f ′′ (1) = 0 (1)

Si la recta normal a su gráfica en el punto de abscisa x = 0
es la recta x + y = −3 → y = −3 − x, entonces para
x = 1 la derivada de la función será la inversa y opuesta
a la pendiente de la recta nromal, porque la recta normal

y tangente son perpendiculares entre sí cumpliendo mtg · mn = −1 → mtg =
− 1
mn

y además para dicho

valor de x la función y su recta normal tendrán el mismo punto en común.

f ′ (0) =
− 1
−1

= 1 (2)

f (0) = −3 − (0) = −3 (3)

A continuación aplicamos las tres condiciones para determinar los valores de a, b y c, pero antes de ello
obtendremos la primera y segunda derivada .

f (x) = x3 + ax2 + bx + c

f ′ (x) = 3x2 + 2ax + b

f ′′ (x) = 6x + 2a
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Aplicando la condición (1) obtenemos el valor a.

f ′′ (x) = 6x + 2a
f ′′ (1) = 6 · 1 + 2a
f ′′ (1) = 0

∣∣∣∣∣∣∣
→

6 · 1 + 2a = 0
6 + 2a = 0

a = −3

Para a = −3 tenemos que f ′ (x) = 3x2 − 6x + b, aplicando la condición (2), determinamos b.

f ′ (x) = 3x2 − 6x + b
f ′ (0) = 3 · (0)2 − 6 · 0 + b
f ′ (0) = 1

∣∣∣∣∣∣∣
→

3 · (0)2 − 6 · 0 + b = 1
0 + b = 1

b = 1

Para a = −3 y b = 1 tenemos que f (x) = x3 − 3x2 + x + c, imponiendole la condición (3) que nos falta
calculamos el último de los parámetros.

f (x) = x3 − 3x2 + x + c
f (0) = 03 − 3 · (0)2 + 0 + c
f (0) = −3

∣∣∣∣∣∣∣
→

03 − 3 · (0)2 + 0 + c = −3
0 + c = −3

c = −3

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para a = −3, b = 1 y c = −3.
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